Szanowna Pani Poseł,

Szanowny Panie Pośle,

wyborcy mówią NIE dla GMO! Tymczasem na 9. POSIEDZENIU SEJMU RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ, (początek obrad w dniu 28 lutego 2012 r.) odbędzie się pierwsze czytanie przedstawionego przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej projektu ustawy o nasiennictwie (druk nr 176).

TEN PROJEKT TO KOLEJNA PRÓBA OTWARCIA POLSKI NA UPRAWY GMO (Genetycznie Modyfikowane Organizmy) mimo, że Polacy nie chcą GMO i od dawna domagają się, by polskie władze, biorąc przykład z innych krajów Unii Europejskiej, takich jak: Niemcy, Austria, Francja, Włochy, wprowadziły w Polsce zakaz rejestracji odmian, obrotu i upraw roślin GMO w Polsce. W szczególności żądamy NATYCHMIASTOWEGO ZAKAZU upraw kukurydzy MON810 i ziemniaków AMFLORA.

W załączeniu propozycje koniecznych zmian do projektu ustawy o nasiennictwie (druk nr 176).  BARDZO PROSIMY RÓWNIEŻ O ZWRÓCENIE UWAGI NA:

Art. 139. 

„...Traci moc ustawa z dnia 26 czerwca 2003 r. o nasiennictwie (Dz. U. z 2007 r. Nr 41, poz. 271, z późn. zm.1)), z wyjątkiem przepisów art. 5 ust. 4, art. 11 ust. 2 pkt 7, art. 57 ust. 3 oraz art. 67-69 w zakresie dotyczącym art. 57 ust. 3 ustawy z dnia 26 czerwca 2003 r. o nasiennictwie...” 

BOWIEM TO WŁAŚNIE TEN ARTYKUŁ JEST NAJCENNIEJSZY JEŚLI CHODZI O ZAKAZ GMO... TO WŁAŚNIE W TYCH PRZEPISACH, KTÓRE SĄ W NIM WYMIENIONE JAKO PRZEPISY NIE TRACĄCE MOCY, ZAWARTY JEST ZAKAZ OBROTU GMO I ZAKAZ WPISYWANIA GMO DO KATALOGU. BYĆ MOŻE BĘDĄ PRÓBY USUNIĘCIA ARTYKUŁU 139... GDYŻ JEST TO SPRYTNIE UKRYTE. NIE WOLNO ZATEM DOPUŚCIĆ, ABY TEN ARTYKUŁ ZOSTAŁ USUNIĘTY.

DOMAGAMY SIĘ PONADTO:

1. Szerokich konsultacji społecznych, w tym wysłuchania publicznego nowej propozycji ustawy o nasiennictwie.

2. Prawa do nieograniczonego obrotu nasionami tradycyjnymi, lokalnymi, które są dorobkiem pokoleń rolników i są ich wspólnym dobrem bowiem  projekt ustawy o nasiennictwie (druk nr 176) spowoduje poważne ograniczenia dostępu do tradycyjnych/regionalnych nasion.

Tradycyjni rolnicy przez setki lat selekcjonowali swoje nasiona, wymieniali z innymi rolnikami dla pozyskiwania różnorodności odmian i oczekiwanych cech. To nie może zostać zaprzepaszczone. Tymczasem projekt nowej ustawy o nasiennictwie zawiera m. in. takie zapisy: „...Ilość materiału siewnego odmiany regionalnej roślin rolniczych, jaka może zostać wprowadzona do obrotu, będzie określana, w drodze decyzji, przez ministra  właściwego do spraw rolnictwa. Maksymalna ilość materiału siewnego danej odmiany w przypadku rzepaku, jęczmienia, pszenicy, grochu, słonecznika, kukurydzy i ziemniaka wynosi 0,3 % materiału siewnego danego gatunku stosowanego rocznie na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej oraz odpowiednio 0,5 % dla pozostałych gatunków... Łączna ilość wprowadzonego do obrotu materiału siewnego odmian regionalnych roślin rolniczych nie może jednak przekroczyć 10%...”
Limitowanie dostępu do nasion regionalnych to celowe niszczenie walorów polskiego rolnictwa, hamowanie rozwoju gospodarczego Polski. Polska wieś to w dzisiejszym wymiarze jakości oraz popytu na tradycyjną i ekologiczną zdrową żywność, wielka szansa dla naszego kraju i dla Wspólnej Polityki Rolnej Unii Europejskiej. 

3. Natychmiastowych regulacji prawnych chroniących nasze rodzime nasiona i weryfikacji pod tym względem planów prywatyzacji polskich centrali nasiennych oraz umów sprzedaży, które winny gwarantować rolnikom dostęp do rynku dla nasion rodzimych.

Jeszcze raz apelujemy o wprowadzenie JASNEGO ZAKAZU UPRAW GMO, w tym szczególnie kukurydzy MON810 i ziemniaka Amflora.

KONTAKT w imieniu Koalicji „Polska Wolna od GMO”:

Edyta Jaroszewska Nowak, tel: 609645386, e-mail: edytaj66@tlen.pl 

Jadwiga Łopata, tel.: 33 8797 114, e-mail: jadwiga@icppc.pl 

Lena Huppert , tel.: 502085840, e-mail: lenahuppert@wp.pl 

Koalicja �POLSKA WOLNA OD GMO� reprezentuje ponad 400 podmiotów; tysiące

obywateli, http://www.polska-wolna-od-gmo.org 

